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ÃËÀÂÀ 6. 

ÎÏÒÎÀÊÓÑÒÈ×ÅÑÊÎÅ ÈÑÑËÅÄÎÂÀÍÈÅ ÏÎÂÅÐÕÍÎÑÒÍÎÃÎ 

ÏÎÃËÎÙÅÍÈß ÑÂÅÒÀ. 

Àìïëèòóäà îïòîàêóñòè÷åñêîãî ñèãíàëà îïðåäåëÿåòñÿ ïîãëîùåííîé 

ýíåðãèåé, ÷òî ìîæåò áûòü îñíîâîé ìåòîäà åå èçìåðåíèÿ. Â ýòîì ñëó÷àå 

âîçìîæíî èçìåðåíèå êîýôôèöèåíòà ïîãëîùåíèÿ ñâåòà, íàïðèìåð, 

øåðîõîâàòûõ, ðàññåèâàþùèõ è õîðîøî îòðàæàþùèõ ïîâåðõíîñòåé, ÷òî 

âñòðå÷àåò èçâåñòíûå òðóäíîñòè ïðè èçìåðåíèÿõ ñòàíäàðòíûìè 

êàëîðèìåòðè÷åñêèìè ìåòîäàìè. 

Â îòëè÷èå îò ñëó÷àÿ îáúåìíîãî ïîãëîùåíèÿ ñâåòà (ðàññìîòðåííîãî â 

ãëàâå 5) ïðè ïîâåðõíîñòíîì ïîãëîùåíèè ñâåòà îïòîàêóñòè÷åñêèé ñèãíàë 

èìååò óíèâåðñàëüíóþ ôîðìó è ïîýòîìó èíôîðìàöèþ î êîýôôèöèåíòå 

ïîãëîùåíèÿ ñâåòà íåñåò àìïëèòóäà ñèãíàëà. Ïîýòîìó èìåííî çàâèñèìîñòü 

àìïëèòóäû îïòîàêóñòè÷åñêîãî ñèãíàëà îò ñîñòîÿíèÿ ïîâåðõíîñòè è óñëîâèé 

îáëó÷åíèÿ áóäåò ïðåäìåòîì èññëåäîâàíèÿ â äàííîé ãëàâå. 

Îïòîàêóñòè÷åñêèé ñèãíàë íåñåò èíôîðìàöèþ íå òîëüêî î 

êîýôôèöèåíòå ïîãëîùåíèÿ ñâåòà, íî òàêæå è î ïðîöåññå âîçäåéñòâèÿ 

ëàçåðíîãî èìïóëüñà íà ìèøåíü. Ðàçëè÷íûå íåëèíåéíûå ïðîöåññû - 

èçìåíåíèÿ òåïëîôèçè÷åñêèõ ïàðàìåòðîâ â ïðîöåññå íàãðåâà, ôàçîâûå 

ïåðåõîäû è ò.ï. - ïðèâîäÿò ê èçìåíåíèþ âðåìåííîé ôîðìû âîçáóæäàåìîãî 

àêóñòè÷åñêîãî ñèãíàëà. Ïîýòîìó äåòåêòèðîâàíèå îïòîàêóñòè÷åñêîãî ñèãíàëà 

ñ âûñîêèì âðåìåííûì ðàçðåøåíèåì ïîçâîëÿåò ïîëó÷èòü äåòàëüíîå 

ïðåäñòàâëåíèå î ôàçîâîì ñîñòîÿíèè âåùåñòâà îáëó÷àåìîé ïîâåðõíîñòè. 
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§6.1. ÈÑÑËÅÄÎÂÀÍÈÅ ÏÎÃËÎÙÅÍÈß ÑÂÅÒÀ ÃËÀÄÊÈÌÈ 

ÏÎÂÅÐÕÍÎÑÒßÌÈ. 

Èçìåðåíèå ýíåðãèè ñâåòîâûõ èìïóëüñîâ òðåáóåò âíåñåíèÿ â ëó÷ 

ðàçëè÷íûõ ñâåòîäåëèòåëüíûõ ïðèñïîñîáëåíèé, ÷òî ïðèâîäèò ê 

îïðåäåëåííîé (èíîãäà äîñòàòî÷íî çíà÷èòåëüíîé) ïîòåðå ýíåðãèè è 

âîçìîæíîìó óõóäøåíèþ ðàñïðåäåëåíèÿ ýíåðãèè ïî ñå÷åíèþ ïó÷êà. Â òî æå 

âðåìÿ èìåþùèåñÿ ðàçëè÷íûå îïòè÷åñêèå ýëåìåíòû (çåðêàëà, ïðèçìû), 

ôîðìèðóþùèå ïó÷îê, òàê èëè èíà÷å ïîãëîùàþò íåêîòîðóþ äîëþ 

ïàäàþùåãî íà íèõ èëè ïðîõîäÿùåãî ÷åðåç íèõ èçëó÷åíèÿ. Îïòèêî-

àêóñòè÷åñêèé ìåòîä ïðåäñòàâëÿåòñÿ âåñüìà ïîäõîäÿùèì äëÿ èçìåðåíèÿ 

ýòîé ïîãëîùåííîé ýíåðãèè, à, ñëåäîâàòåëüíî, è ýíåðãèè ëàçåðíîãî 

èçëó÷åíèÿ[130]. Ïîäîáíàÿ èäåÿ âûñêàçûâàëàñü â [137], îäíàêî 

ïîñëåäîâàòåëüíûõ èçìåðåíèé ïðîâåäåíî íå áûëî. 

Â äàííîì ïàðàãðàôå ïðåäëàãàåòñÿ ìåòîä èçìåðåíèÿ ïëîòíîñòè 

ýíåðãèè, ïàäàþùåé íà “ãëóõîå” çåðêàëî, ïî âîçáóæäàåìîìó â íåì 

àêóñòè÷åñêîìó ñèãíàëó. 

Âîçáóæäåíèå çâóêîâûõ ìïóëüñîâ ëàçåðíûì èçëó÷åíèåì 

èññëåäîâàëîñü êàê òåîðåòè÷åñêè[131-134], òàê è ýêñïåðèìåíòàëüíî[135-139]. Â 

ðàáîòå[138] ïðîâåäåíî èçìåðåíèå õàðàêòåðèñòèê íàïðàâëåííîñòè èçëó÷åíèÿ 

îáúåìíûõ è ñäâèãîâûõ âîëí. Åñëè ëàçåðíûé ïó÷îê äîñòàòî÷íî øèðîê, òî 

ñäâèãîâàÿ âîëíà âîçáóæäàåòñÿ ñëàáî, ãåîìåòðèÿ îáúåìíîé âîëíû áëèçêà ê 

ïëîñêîé. 

Â ýòîì ñëó÷àå[137-139] àìïëèòóäà ñìåùåíèÿ òûëüíîé ïîâåðõíîñòè 

çåðêàëà ïðîïîðöèîíàëüíà ïîâåðõíîñòíîé ïëîòíîñòè ïîãëîùåííîé ýíåðãèè. 

Òåîðåòè÷åñêèå ðàñ÷åòû, ïðîâåäåííûå â ïðåäïîëîæåíèè ïëîñêîé 

ãåîìåòðèè çàäà÷è è îäíîðîäíîñòè ïàäàþùåãî ïó÷êà, äàþò ñëåäóþùåå 

âûðàæåíèå äëÿ àìïëèòóäû ñìåùåíèÿ òûëüíîé ïîâåðõíîñòè çåðêàëà: 
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ãäå R −  êîýôôèöèåíò îòðàæåíèÿ çåðêàëà, β −  êîýôôèöèåíò òåïëîâîãî 

ðàñøèðåíèÿ, ρ − ïëîòíîñòü ñðåäû, c − óäåëüíàÿ òåïëîåìêîñòü, 

χ − òåìïåðàòóðîïðîâîäíîñòü, c T  è c L − ñîîòâåòñòâåííî ñêîðîñòè 

ñäâèãîâîé è ïðîäîëüíîé âîëí, E 0 − ïîâåðõíîñòíàÿ ïëîòíîñòü ïàäàþùåé 

ëàçåðíîé ýíåðãèè, t − òåêóùåå âðåìÿ, íà÷àëî îòñ÷åòà êîòîðîãî âåäåòñÿ îò 

ïðèõîäà àêóñòè÷åñêîãî èìïóëüñà íà òûëüíóþ ïîâåðõíîñòü çåðêàëà. Òàêèì 

îáðàçîì âèäíî, ÷òî ìàêñèìàëüíîå ñìåùåíèå ïðîïîðöèîíàëüíî ïëîòíîñòè 

ïîãëîùåííîé ýíåðãèè. 

Ýêñïåðèìåíòû ïðîâîäèëèñü ñ çåðêàëàìè, èçãîòîâëåííûìè èç ìåäè, 

äþðàëþìèíèÿ è íàïûëåííîãî íà ñòåêëÿííóþ ïîäëîæêó çîëîòà. Èçëó÷åíèå 

ÒÅ ÑÎ2 - ëàçåðà ñ ñå÷åíèåì ïó÷êà 2 2× ñì2, íàïðàâëÿëîñü íà çåðêàëî è 

èçìåðÿëàñü ýíåðãèÿ îòðàæåííîãî èìïóëüñà Q îòð . Ñìåùåíèå òûëüíîé ÷àñòè 

çåðêàëà ðåãèñòðèðîâàëîñü ïüåçîýëåìåíòîì, èçãîòîâëåííûì èç êåðàìèêè 

ÖÒÑ-19 è èìåâøèì âûñîòó 20 ìì. Ðåãèñòðàöèÿ ñèãíàëà ïðîâîäèëàñü íà 

îñöèëëîãðàôå òèïà Ñ8-12. 

Íà ðèñ.6.1 ïðèâåäåíû ãðàôèêè çàâèñèìîñòè àìïëèòóäû àêóñòè÷åñêîãî 

ñèãíàëà îò ïîâåðõíîñòíîé ïëîòíîñòè îòðàæåííîé ýíåðãèè äëÿ òðåõ òèïîâ 

çåðêàë: çîëîòîãî íàïûëåííîãî íà ñòåêëå (ïðÿìàÿ 2), ìåäíîãî ñ R = 98 5, % 

(ïðÿìàÿ 1) è äþðàëåâîãî. Ýêñïåðèìåíòàëüíûå òî÷êè õîðîøî ëîæàòñÿ íà 

ïðÿìûå. Ðàçëè÷èÿ â êîýôôèöèåíòàõ ïðîïîðöèîíàëüíîñòè äëÿ ðàçëè÷íûõ 

çåðêàë ñâÿçàíû ñ ðàçëè÷èåì òåïëîôèçè÷åñêèõ ïàðàìåòðîâ ìàòåðèàëîâ è 

êîýôôèöèåíòîâ ïîãëîùåíèÿ çåðêàë.  
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Ðèñ.6.1. Àìïëèòóäà îïòîàêóñòè÷åñêèõ ñèãíàëîâ â ìåòàëëè÷åñêèõ 

çåðêàëàõ â çàâèñèìîñòè îò ýíåðãèè TEA-CO2-ëàçåðíûõ 

èìïóëüñîâ  äëÿ  ìåäíûõ  çåðêàë äëÿ  ñëåäóþùèõ çíà÷åíèé  

R:  1 - 98.5%;  2 - 98.7%, è 3 - äëÿ àëþìèíèåâîãî çåðêàëà. 

 

Ñíèçó ýòà çàâèñèìîñòü áóäåò îãðàíè÷èâàòüñÿ øóìîì ïðèåìíîé 

àïïàðàòóðû íà óðîâíå ïîðÿäêà 0.1 ìÂ. Ñâåðõó ïðÿìàÿ 

ïðîïîðöèîíàëüíîñòè áóäåò îãðàíè÷èâàòüñÿ çàâèñèìîñòüþ êîýôôèöèåíòà 

ïîãëîùåíèÿ ñâåòà îò òåìïåðàòóðû[139]: ýòà çàâèñèìîñòü ñòàíîâèòñÿ 

ñóùåñòâåííîé äëÿ ïëîòíîñòåé ïàäàþùåé ýíåðãèè áîëüøèõ 7 10÷ Äæ/ñì2 . 

Òàêèì îáðàçîì, äèàïàçîí èçìåðåííûõ ïëîòíîñòåé ýíåðãèè ñîñòàâëÿåò îò 

10-4Äæ/ñì2 äî 10Äæ/ñì2 . 

Îñîáåííî ïîëåçíûì äàííûé ìåòîä ìîæåò áûòü ïðè èçìåðåíèè 
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áîëüøèõ ïëîòíîñòåé ýíåðãèè, äëÿ èçìåðåíèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ ïëîòíîñòåé 

ýíåðãèè â ñèñòåìàõ ñ áîëüøèìè àïåðòóðàìè, à òàêæå äëÿ ýêñïðåññ-

êîíòðîëÿ ýíåðãèè ëèáî ïëîòíîñòè ýíåðãèè èçëó÷åíèÿ â ñåðèéíûõ è 

ïðîìûøëåííûõ ëàçåðíûõ ñèñòåìàõ. Ñëåäóåò çàìåòèòü, ÷òî äàííûì ìåòîäîì 

ìîæíî ïðîâîäèòü èçìåðåíèÿ íå òîëüêî íà ïîâîðîòíûõ çåðêàëàõ, íî è íà 

íåïðîçðà÷íûõ çåðêàëàõ ðåçîíàòîðîâ ëàçåðîâ. 

Îïèñàííàÿ ìåòîäèêà ìîæåò áûòü ïðèãîäíà è äëÿ îïðåäåëåíèÿ 

êîýôôèöèåíòîâ ïîãëîùåíèÿ (îñîáåííî ìàëûõ) èçëó÷åíèÿ ìåòàëëè÷åñêèìè 

çåðêàëàìè  [137]. Äëÿ ýêñïåðèìåíòàëüíîé ïðîâåðêè ìåòîäà áûëè âçÿòû äâà 

ìåäíûõ çåðêàëà ñ áëèçêèìè êîýôôèöèåíòàìè îòðàæåíèÿ: çåðêàëî 1, 

èçîáðàæåííîå íà ðèñ.6.1, ñ R = 98 5, % è çåðêàëî 2 ñ R = 98 7, %. Èç 

âûðàæåíèÿ 

Q îòð =
−

R

R
K

1
ϕ ,  

ãäå K − ÷óâñòâèòåëüíîñòü ïðèåìíîé ÷àñòè ñ ðàçìåðíîñòüþ Äæ/Â, 

ϕ − àìïëèòóäà àêóñòè÷åñêîãî ñèãíàëà â âîëüòàõ, è ïðÿìîé íà ðèñ.6.1 äëÿ 

çåðêàëà 1 áûë îïðåäåëåí êîýôôèöèåíò K = • −4 81 10 2. Äæ/Â. Çàòåì, 

ïðåäïîëàãàÿ ïîñòîÿíñòâî K  äëÿ îäíîãî òèïà çåðêàë, áûëà ïîñ÷èòàíà è 

ýêñïåðèìåíòàëüíî èçìåðåíà çàâèñèìîñòü àìïëèòóäû àêóñòè÷åñêîãî ñèãíàëà 

îò ïîâåðõíîñòíîé ïëîòíîñòè îòðàæåííîé ýíåðãèè. Â ïðåäåëàõ îøèáêè 

ýêñïåðèìåíòà ýòè ïðÿìûå ñîâïàëè (ðèñ.6.2). Îòíîñèòåëüíàÿ òî÷íîñòü 

ýêñïåðèìåíòà, ïîâûøàåòñÿ ñ óâåëè÷åíèåì êîýôôèöèåíòà îòðàæåíèÿ 

çåðêàë. 
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Ðèñ.6.2. Çàâèñèìîñòü àìïëèòóäû îïòîàêóñòè÷åñêîãî ñèãíàëà îò 

ýíåðãèè ëàçåðíîãî èìïóëüñà äëÿ ìåäíûõ çåðêàë äëÿ  

ñëåäóþùèõ çíà÷åíèé  R:  1 - 98.5%;  2 - 98.7%. 

 

Èñïîëüçóÿ âûðàæåíèå (6.1) è èçìåðåííûé ýêñïåðèìåíòàëüíûé 

êîýôôöèåíò K  (â íàøåì ñëó÷àå íà ìåäè), ìîæíî ðàññ÷èòàòü êîýôôèöèåíò 

îòðàæåíèÿ R  è äëÿ äðóãèõ ìàòåðèàëîâ. Òàêèì ñïîñîáîì áûë ðàññ÷èòàí 

êîýôôèöèåíò îòðàæåíèÿ äëÿ äþðàëþìèíèÿ, ðàâíûé 91 2. %. 

Ýêñïåðèìåíòàëüíûå èçìåðåíèÿ äàëè âåëè÷èíó 91 1 0 5. .± %. 

Òàêèì îáðàçîì, äàííûé ìåòîä ïîçâîëÿåò: 

à) èçìåðÿòü ýíåðãèþ èëè ïëîòíîñòü ýíåðãèè ñâåòîâûõ ïó÷êîâ, íå âíîñÿ 

âîçìóùåíèå â íèõ; 

á) èçìåðÿòü êîýôôèöèåíòû ïîãëîùåíèÿ çåðêàë.  
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Âîçäåéñòâèå ëàçåðíîãî èçëó÷åíèÿ íà ïîãëîùàþùóþ ïîâåðõíîñòü 

òâåðäîãî òåëà ïðèâîäèò ê ãåíåðàöèè çâóêà íå òîëüêî â ìèøåíè, íî è â 

ãàçå, ãðàíè÷àùèì ñ îáëó÷àåìûì îáðàçöîì. Ýòîò ýôôåêò ïðè 

èíòåíñèâíîñòÿõ èçëó÷åíèÿ, ìåíüøèõ ïîðîãîâ îïòè÷åñêîãî ïðîáîÿ èëè 

ðàçðóøåíèÿ ìèøåíè îáû÷íî ñâÿçûâàþò ñ íàãðåâîì ïðèïîâåðõíîñòíîãî ñëîÿ 

ãàçà çà ñ÷åò òåïëîïåðåäà÷è íà ãðàíèöå. Ãàç, íàãðåâàÿñü, èçìåíÿåò ñâîþ 

ïëîòíîñòü, âîçáóæäàÿ àêóñòè÷åñêóþ âîëíó. 

Çäåñü ïðèâîäÿòñÿ ðåçóëüòàòû èçìåðåíèé àêóñòè÷åñêèõ èìïóëüñîâ, 

ïîÿâëÿþùèõñÿ â ðåçóëüòàòå âîçäåéñòâèÿ ëàçåðíûõ èìïóëüñîâ íà äëèíå 

âîëíû 10 6. ìêì íà ðàçëè÷íûå îáðàçöû: ãðàôèòîâàÿ, äþðàëåâàÿ è ìåäíûå 

ïëàñòèíû, àëþìèíèåâîå çåðêàëî, íàíåñåííîå íà ñòåêëÿííóþ è ìåäíûå 

ïîäëîæêè. Ýêñïåðèìåíòû ïðîâîäèëèñü ïî îáû÷íîé ñõåìå: èçëó÷åíèå 

èìïóëüñíîãî ÑÎ2-ëàçåðà (ìîäåëü 143) íàïðàâëÿëîñü íà ìèøåíü ëèáî 

íåïîñðåäñòâåííî (ïîïåðå÷íûé ðàçìåð ïó÷êà 1 5 1 0. .× ñì2), ëèáî 

ôîêóñèðîâàëîñü çåðêàëîì â ïÿòíî ðàçìåðîì 0 3 0 3. .× ñì2 . Äëÿ èçìåðåíèÿ 

ìîùíîñòè èçëó÷åíèÿ ïðèìåíÿëèñü ôèëüòðû, âûïîëíåííûå èç òåôëîíîâîé 

ïëåíêè. Êîíòðîëü ýíåðãèè ïðîèçâîäèëñÿ ïðèáîðîì ÈÌÎ-2Í, èçëó÷åíèå íà 

êîòîðûé îòâåòâëÿëîñü ïëàñòèíîé ZnSe. 

Îòíîñèòåëüíûå èçìåðåíèÿ àìïëèòóäû àêóñòè÷åñêèõ ñèãíàëîâ 

ïðîâîäèëèñü ñ ïîìîùüþ ýëåêòðîäèíàìè÷åñêîãî ìèêðîôîíà ÌÄ-64, êîòîðûé 

âêëþ÷àëñÿ ëèáî íà âõîä óñèëèòåëÿ ñ êîýôôèöèåíòîì óñèëåíèÿ 74 äÁ, ëèáî 

íà âõîä çàïîìèíàþùåãî îñöèëëîãðàôà Ñ8-13. Àìïëèòóäà èìïóëüñîâ 

äàâëåíèÿ èçìåðÿëàñü òàêæå êàëèáðîâàííûì ïüåçîïðèåìíèêîì, 

èçãîòîâëåííûì èç êåðàìèêè ÖÒÑ-19. ×óâñòâèòåëüíîñòü èçìåðèòåëüíîé 

ñõåìû ïðè ðàáîòå ñ ìèêðîôîíîì îãðàíè÷èâàëàñü àêóñòè÷åñêèìè øóìàìè 

ðàáîòàþùåé àïïàðàòóðû è ñîñòàâëÿëà â óñëîâèÿõ îïûòà 70 ìêÂ. 

Áûëî îáíàðóæåíî ñëåäóþùåå. Ïðè ôèêñèðîâàííîé èíòåíñèâíîñòè 
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ëàçåðíîãî èçëó÷åíèÿ I 0  â äèàïàçîíå 10 103 4÷ Âò/ñì2 è ìíîãîêðàòíîì (10 

èìïóëüñîâ) îáëó÷åíèÿ îäíîãî è òîãî æå èëè ðàçëè÷íûõ ó÷àñòêîâ 

ïîâåðõíîñòè ãðàôèòà àìïëèòóäà àêóñòè÷åñêîãî ñèãíàëà P  èçìåíÿåòñÿ íà 

âåëè÷èíó íå áîëåå 20%. Ïðè áîëüøèõ èíòåíñèâíîñòÿõ è âîçäåéñòâèè íà 

îäèí è òîò æå ó÷àñòîê ïîâåðõíîñòè íàáëþäàåòñÿ ñíèæåíèå àìïëèòóäû 

âîçáóæäàåìûõ àêóñòè÷åñêèõ èìïóëüñîâ. Ýòà çàâèñèìîñòü îò èíòåíñèâíîñòè 

ïðèâåäåíà â Òàáëèöå 6.1, ÷èñëî âîçäåéñòâóþùèõ èìïóëüñîâ - 10, ÷àñòîòà 

ñëåäîâàíèÿ - 2 Ãö, ðàçìåð ïÿòíà íà ìèøåíè - 0 3 0 3. .× ñì2 .  

Çàâèñèìîñòü àìïëèòóäû àêóñòè÷åñêîãî èìïóëüñà îò èíòåíñèâíîñòè 

ñâåòà, ïàäàþùåãî íà ãðàôèòîâóþ ìèøåíü, ïðåäñòàâëåíà íà ðèñ.6.3.  
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Ðèñ.6.3. Çàâèñèìîñòü àìïëèòóäû çâóêîâîé âîëíû â âîçäóõå îò 

èíòåíñèâíîñòè ëàçåðíîãî èçëó÷åíèÿ íà ïîâåðõíîñòè 

ãðàôèòîâîé ìèøåíè. Ïîêàçàòåëè ñòåïåííîé çàâèñèìîñòè  
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P I n~ 0   íà ó÷àñòêå 1 - 1 0 0 1. . ,m 2 - 2 4 0 2. . .m  

 

Ïîñëå êàæäîãî âûñòðåëà ìèøåíü ñäâèãàëàñü, òàê ÷òîáû èçëó÷åíèå â 

ñëåäóþùåì èìïóëüñå ïîïàäàëî íà íîâûé ó÷àñòîê ïîâåðõíîñòè; çàâèñèìîñòü 

ñíÿòà ïðè ðàçëè÷íûõ ðàçìåðàõ ïÿòíà. 
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Òàáëèöà 6.1. 

I 0 , êÂò/ñì2  P P10 1  I 0 , êÂò/ñì2 P P10 1  

13 1.0 90 0.6 

26 0.87 120 0.4 

30 0.75 150 0.3 

46 0.6 270 0.3 

77 0.6 540 0.25 

Ðåçóëüòàòû èçìåðåíèé àìïëèòóäû çâóêà ïðè îáëó÷åíèè äðóãèõ 

îáðàçöîâ ïðåäñòàâëåíû íà ðèñ.6.4.  
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Ðèñ.6.4. Çàâèñèìîñòü àìïëèòóäû çâóêîâîé âîëíû â âîçäóõå îò 



 237

èíòåíñèâíîñòè ëàçåðíîãî èçëó÷åíèÿ äëÿ ðàçëè÷íûõ òèïîâ 

çåðêàë: 1 - àëþìèíèåâîå íà ñòåêëÿííîé ïîäëîæêå, 

2 - äþðàëåâîå. 

 

Â ñëó÷àå àëþìèíèåâîãî çåðêàëà íà ìåäíîé ïîäëîæêå ýëåêòðè÷åñêèé 

ñèãíàë íà âûõîäå óñèëèòåëÿ áûë áëèçîê ê ïðåäåëó ÷óâñòâèòåëüíîñòè 

ñõåìû äàæå ïðè ìàêñèìàëüíûõ èñïîëüçîâàííûõ èíòåíñèâíîñòÿõ èçëó÷åíèÿ 

â îòëè÷èå îò çåðêàëà íà ñòåêëÿííîé ïîäëîæêå. Ýòîò ôàêò ìîæåò áûòü 

îáúÿñíåí ýôôåêòèâíûì îòòîêîì òåïëà â ìåäíóþ ïîäëîæêó ïî ñðàâíåíèþ ñî 

ñòåêëÿííîé çà âðåìÿ ëàçåðíîãî èìïóëüñà. Äëÿ ìåòàëëè÷åñêèõ îáðàçöîâ 

çàâèñèìîñòü àìïëèòóäû äàâëåíèÿ îò èíòåíñèâíîñòè ñîõðàíÿëà ëèíåéíîñòü 

âî âñåì äèàïàçîíå èíòåíñèâíîñòåé ñâåòà. Äëÿ ãðàôèòîâîé ìèøåíè ýòà 

çàâèñèìîñòü ìåíÿåòñÿ íà ñòåïåííóþ P I n~ 0  ñ ïîêàçàòåëåì n = ±2 4 0 2. .  ïðè 

èíòåíñèâíîñòÿõ ñâåòà âûøå 10 êÂò/ñì2 . Íà ãðàíèöå ïðîïîðöèîíàëüíîñòè 

I 0 30≈ êÂò/ñì2 àìïëèòóäà èìïóëüñîâ äàâëåíèÿ ñîñòàâëÿëà 5 10 2• Ïà 

(ðàçìåð ïÿòíà 1 5 1 0. .× ñì2, ðàññòîÿíèå ìèøåíü-ïðèåìíèê - 1 5. ñì). 
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